УДК 82.0.09

К. Синявська,

студентка 42-А групи

факультету філології та історії

Глухівського національного педагогічного

університету імені Олександра Довженка

СПЕЦИФІКА КОМІЧНОГО ТА ФАНТАСТИЧНОГО В ЗОБРАЖЕННІ СВІТУ ТА ЛЮДИНИ У ТВОРАХ Е. БЕРДЖЕСА

Науковий керівник: кандидат педагогічних

наук, асистент кафедри української мови,

літератури та методики навчання Чайка О. М.

У статті розглядаються особливості романістики Е. Берджеса. Головна увага зосереджена на аналізі авторського бачення світу та людини крізь призму комічного та фантастичного на матеріалі роману «Механічний апельсин».

Ключові слова: антиутопія, комізм, комічне, фантастичне, школа «чорного гумору», засоби комічного, сатира. 

Постановка проблеми в загальному вигляді. Ентоні Берджес – представник англійської літератури XX століття, якого по праву вважають одним із найвидатніших інтелектуалів нового часу. Його твори є яскравим прикладом сатиричного зображення навколишньої дійсності. У своїх антиутопічних романах Е. Берджес відштовхується від власних інтересів і поглядів, розкриваючи майбутнє сповненим песимізму й катастрофічності. Проте, досліджуючи художній світ письменника, стає очевидним, що важливою ознакою антиутопічного тексту англійського романіста є віднаходження й майстерне змалювання комічного у трагічному, фантастичного у буденному.

Зважаючи на злободенність проблем, порушених у творчості Е. Берджеса, самобутність автора у розкритті характерів головних героїв, філософське осмислення ним буття сучасної людини, ми вважаємо актуальним вибір теми наукового дослідження. Її новизна полягає в необхідності детального вивчення специфічних рис антиутопічного роману англійського митця.

Аналіз досліджень і публікацій, у яких започатковано розв’язання визначеної проблеми. Західноєвропейське літературознавство накопичило чималий досвід дослідження життєвого та творчого шляху письменника (Дж. Агеллер, Л. Роджер, Дж. Стінсон, Б. Харольд). Проте вітчизняні науковці ще не зробили всебічного аналізу прозового доробку Ентоні Берджеса. Увага таких літературознавців, як А. Бабушкіна, Ю. Вишневецької, А. Дорошевича, С. Пилипенка, Л. Хабібулліної та ін., спрямована на дослідження літературно-критичної діяльності митця 60-х років і висвітлення ідейно-тематичного змісту найбільш популярного його роману – «Механічний апельсин». На жаль, лише деякі критики у своїх роботах зробили спробу розкрити вплив антиутопічної традиції на творчість англійського романіста (Є. Брандіс, Ю. Жаданов, Г. Морсон, В. Муравйов, Е. Петікс, Л. Хабібулліна та ін.). Отримані ними результати цілком логічно вказують на необхідність поглянути на твори Е. Берджеса крізь призму комічного та фантастичного зображення людини і світу в його творах.

Мета статті – ґрунтовно дослідити специфіку комічного та фантастичного в романотворчості Е. Берджеса, розкрити оригінальний підхід автора до зображення світу й людини на матеріалі роману «Механічний апельсин».

Виклад основного матеріалу дослідження. Під впливом загальних рис антиутопії ХХ ст. у романотворчості Е. Берджеса формуються такі характерні ознаки, як комізм, фантастичність і розважальний пафос. Комічне, що є способом світосприймання й одним із найважливіших змістових компонентів тексту, являє собою складну комбінацію зображувально-виражальних засобів, які відображають картину художнього світу письменника. Новаторство Ентоні Берджеса розкривається в майстерному поєднанні комічного за формою і трагічного за своєю суттю. За допомогою сатири, сарказму та прийомів «чорного гумору» він змальовує перед читачами трагічну картину суспільства, у якому молоде підростаюче покоління, надія та гордість майбутнього, є духовно спустошеним і морально скаліченим.

Поєднання в романах англійського письменника комічного та трагічного дає підстави літературознавцям розглядати його творчість у контексті кращих традицій школи «чорного гумору». Е. Петікс зазначає, що сатира письменника «настільки болюча і несамовита, що вона виходить за рамки сатири, стаючи «чорною комедією» [5, с. 4].

Школа «чорного гумору» виникла в 50-х роках XX століття, проте найбільш яскраво виявила свої особливості в 60–70-х рр. Цю течію очолили письменники, для яких ключовими поняттями стали іронія, пародіювання, герої-маріонетки, сміх над страшним і т. д. Персонажі «чорних гумористів» – абсолютно спустошені духовно люди, які сприймають реальність як хаотичний рух у нікуди. «Основний закон художнього світу для письменників цієї школи – це закон верховенства сміху, всеосяжний і універсальний, оскільки його природа не викривальна, а мета не конкретизується» [3, с. 18]. Е. Берджес майстерно поєднує у своїх творах усі ці риси, створюючи свої романи за принципом так званого абсурду. Його мета – поставити людину перед лицем зіпсованого, абсурдного та часто смішного світу.

Широкий діапазон засобів комічного, характер їх творчої реалізації англійським письменником яскраво представлено в романі «Механічний апельсин». Трагічний комізм твору досягається завдяки різним художнім прийомам, які літературознавці називають засобами комічного: контраст, каламбур, гіпербола, гротеск тощо.

Контрасти в поглядах, вчинках, уміннях надзвичайно яскраво та промовисто розкривають негативні риси характеру й вади героїв. У романі цей засіб простежується через несумісність захоплення головного героя класичною музикою і його аморальної поведінки: «Музика завжди настовбурчувала мене, братики, й викликала таке відчуття, ніби сам Бог, ладний ударити громом і блискавкою, віддає волаючих чєловєков і цип під мою – ха-ха-ха! – владу» [1, с. 7].

Оригінальному втіленню ідейного задуму автора в романі також сприяє каламбур, або близьке за значенням поняття парономазії. Яскравим прикладом цього засобу комічного є слова Алекса: «Мовляв, велика музика й велика поезія здатні погамувати сучасну молодь і зробити її більш цивілізованою. Цивілізованою – сифілізованою!» [1, с. 11].

З метою висміювання зображуваного у творі поширеним є вживання гротеску та гіперболи: «Кишені у нас розносило від babok», «і тут ти вже готовий йти до Бога в рай», «вся така зморщена, ніби їй тисяча років», «серце ледве на підлогу не вивалилося» і т. д. [Там само].

Особливо важливим є те, що головним способом художнього відображення дійсності в романі англійський прозаїк обирає сатиру, суть якої полягає в гострому осудливому висміюванні негативних явищ і вад людини, суперечностей соціального життя. Створення сатиричного комізму в художній структурі роману «Механічний апельсин» проявляється на різних рівнях, основними з яких є образний, стильовий, ситуаційний, мовний тощо.

На образному рівні автор використовує такі важливі засоби, як портретна характеристика героя, аналіз його поведінки, ставлення до оточуючих. Наприклад, у романі сатира виявляється в зовнішності персонажів: «Ми, всі четверо, одягалися за останньою модою. В ті часи це означало носити вузюсінькі «дудочки» з нашитою на матню так званою «формочкою для желе» – латкою, що оберігала штани й правила воднораз за таку собі прикрасу, яку можно було чьотко розрізнити при певному освітленні…» [Там само, с. 14].

Основним засобом творення комічного на стильовому рівні є змішування елементів різних стилів. Так, у творі поряд з художнім стилем уживається конфесійний, використовуються елементи розмовно-побутового стилю: «А в самого і голос тремтить, і руки теж. А я йому у відповідь: – Не бійся. Нехай страх покине твоє серце, брат мій, забудь про нього і не трясись від страху ніколи» [Там само, с. 42].

Втіленням сатиричного в романі є також і комічна ситуація. «Тоді бібліотекар сказав: – Ладно, дзвоню у поліцію. – І тоді я заорав що було мочі, ніколи в житті я так не кричав: – Так! Так! Так! Зробіть це, захистіть мене від цих безумних стариків!» [1, с. 36]. Ситуація досягає свого комічного змісту, якщо врахувати те, що крик про порятунок належить колишньому малолітньому бандиту і ґвалтівнику, який завжди зверхньо ставився до поліції.

Також досить цікавим засобом комічного є мова персонажів. У «Механічному апельсині» письменник використовує молодіжний сленг, російські слова, так звану штучну мову «надцять», якою розмовляють герої твору. «Надцять», на думку автора, – це мова молоді майбутнього, у структурі якої поєднуються циганська говірка, російський, англійський і американський сленги. Це суміш молодіжних сленгів 60-х – 80-х років, де домінують слова англійського походження (що, до речі, стало загальноприйнятою тенденцією мовного розвитку сучасного суспільства): «Ще можна було pitt «молоко з ножами», як це у нас називалося, від нього йшов tortsh, і хотілося dratsing, хотілося gasitt кого-небудь по повній програмі, одного усім kodloi, а того вечора, з якого я розпочав свою розповідь, ми якраз те саме й пили» [Там само, с. 12].

Комізм на мовному рівні досягається також і за рахунок уживання героями вигуків: «дрррррр», «бллін», «пир-дир-дир-дир», «дощ хлись-хлись, грім бабах» і т. д. Герої, вживаючи ці слова в недоречних ситуаціях, одночасно викликають сміх і співчуття, бо їхнє мовлення надзвичайно бідне.

Усі вищезазначені засоби створюють у романі комічний ефект, який за своїм змістом є трагічним. А це у свою чергу доводить правоту Е. Берджеса у формулюванні свого творчого кредо: «Я намагався писати комічні романи про трагічну долю людини» [2].

Також друга половина XX століття дала новий поштовх розвитку наукової фантастики. Вона трактується як філософський феномен сучасності, як спосіб філософського пізнання світу. Письменники-фантасти у своїх творах намагаються сформулювати перспективи розвитку науки та техніки, тим самим передбачаючи формування нових людських цінностей. Вони виступають у ролі експертів, даючи ті чи інші прогнози щодо впливу науково-технічного прогресу на людей. Так, наприклад, Ентоні Берджес у романі «Механічний апельсин» розкриває події, які відбуваються в недалекому майбутньому, показуючи нові наукові методи, що допоможуть зробити зі злочинця «добропорядного» громадянина. Своєрідне «промивання мізків» методом «виснаження свідомості та придушення волі» має змінити жорстоку вдачу та схильність до агресії головного героя твору. Англійський романіст по-своєму підходить до створення моделі антигуманного суспільства майбутнього. Використовуючи принципи антиутопічної літератури, Е. Берджес застерігає, що бездумні наукові дослідження над Природою і Людиною, нівелювання особистості, маніпулювання її свідомістю, надмірна жорстокість, руйнування класичної культури та тисячолітніх традицій неодмінно призведуть до всесвітньої катастрофи.
Наукова фантастика дуже часто асоціюється з термінами «антиутопія» і «роман-попередження». Деякі дослідники відзначають, що такими поняттями останнім часом позначають один із напрямів фантастичної літератури. Автори-фантасти намагаються передбачити майбутнє як і письменники-антиутопісти. Правомірним є твердження О. Сердюкової: «Жанр антиутопії від самого початку свого виникнення мав футуристичну спрямованість і яскраво виражений прогностичний характер» [4, с. 51].

Висновки дослідження. Отже, своєрідна манера письма прозаїка обумовлена перередусім особливостями його світогляду та світосприймання. Зображуючи страшні картини майбутнього розвитку людства, Е. Берджес неначе підказував суспільству, що в майбутнє не слід дивитися з особливим оптимізмом, що ХХІ ст. не стане виключенням. Книги англійського романіста сповнені думок про життя, поведінку та світогляд людини. Саме такі твори допомагають зрозуміти прийдешнє, щоб людство було готовим до будь-яких випадкових переворотів у своїй непростій історії.
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Резюме

В статье рассматриваются особенности романистики Э. Бёрджесса. Основное внимание сосредоточено на анализе авторского восприятия мира и человека сквозь призму комического и фантастического на материале романа «Заводной апельсин».
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Summary

The article deals with the creative features of E. Bergess’ novels.  The main attention is paid to the analysis of the author’s vision of the world and a person through the prism of comic and fantastic in the novel «Clockwork orange».
Key words: dystopia, comic, fantastic, school of «black humor», comic means, satire.  
